

当好防疫“守门人”

——记疫情防控一线的社区工作者

“筑”起防控长城

社区是疫情防控一线，能否把社区这道防线守住，事关人民群众生命安全，事关疫情防控大局。

在这场战“疫”中，贵阳贵安社区工作者全力奋战在一线，承担着测量体温、排查人员、站岗值守、服务保供、宣传政策等任务，他们用实际行动守好疫情防控关口，为贵阳贵安打好打赢疫情防控攻坚战奠定基础。

1 “居民沉甸甸的信任，万万不能辜负”

9月9日凌晨3时，花溪区溪北社区办公楼依然灯火通明，溪北社区党总支书记、主任周玉莲和社区工作人员正一边清点物资，一边商讨防控对策。疫情发生以来，像这样的场景，已成为这里的常态。

“核实数据、清点物资、联系商家供应生活用品……要处理的事情太多了，这几天‘连轴转’，也没感觉撑不住。要问我这劲头哪来的，我觉得，保护居民的安全，是我的职责，也是我的动力。”尽管经历了多天的“鏖战”，周玉莲依然斗志不减。

社区工作纷繁复杂，政策宣传、核酸检测、抗原检测、派送物资等都要通过他们来落实抓细。而溪北社区两委委员加上网格员，还不到20人，面对10个小区、16个老旧院落、13个核酸检测点、15个

封闭式卡点，人手少、范围广、任务重，社区工作人员不得不克服种种困难。

为了组织好辖区15000多名居民进行核酸检测，同时保障好基本生活物资需求，周玉莲带领社区全体人员迎难而上，先是成立临时党支部率先垂范，继而全面发动小区居民积极参加志愿服务，为溪北社区筑牢抗疫屏障。

“党旗飘扬的地方就是我们战斗的阵地，我们必须坚守阵地。现在，社区党组织就是社区居民的主心骨，居民沉甸甸的信任，万万不能辜负！”周玉莲说。

在周玉莲的带动下，溪北社区的党员、志愿者、热心群众共同参与到抗疫工作中。他们齐心协力、主动作为、尽职尽责，为守护一方百姓安全而倾尽全力。

2 “尽一切可能保障物资供应”

观山湖区上寨新苑社区是个安置房社区，居住着以前6个村的村民，社区44栋楼房全是步梯房，有住户1481户4400多人，在临时静态管理期间，没有出现物资短缺等情况。居民物资有保障，多亏了党支部书记邱娟和她的战友们。

9月3日晨起，观山湖区实行临时静态管理。针对一些居民家中没有物资储备或物资储备不多的情况，邱娟立即组建了物资保障群，将辖区生活用品经营者纳入其中。

“尽一切可能保障物资供应，不能借疫情哄抬物价。”邱娟号召商户共同努力做好保供工作。大家纷纷表示，遵守规定，尽可能做好物资供应。随即，大家积极组织货源。经营桶装水的老板余万才还将每桶水降价2元进行供应。

货有了，邱娟又建立了8个物资需求群和1个爱心运输群。需求群每户一人入群，将自家需求发

送到群里。同时社区发出倡议，希望辖区有电动车的年轻人踊跃加入爱心运输队。社区倡议一发出，就有50多名有电动车的小伙子积极加入。邱娟将辖区内超市及商店的物资统筹起来，社区工作人员、志愿者连夜打了500多份蔬菜包，9月5日，爱心运输队的队员们在做好安全保障的前提下，将蔬菜包一一配送到居民家中。次日，又将300多份包括米、方便面等在内的物资包以及800多桶桶装水送到居民家中。

为了让辖区特殊人群在临时静态管理期间物资有保障，邱娟安排工作人员对辖区住户名单划了“重点”。行动不方便有35人，1岁以下的婴儿有39人……物资供给优先保障他们，并安排专人密切关注他们的需求。

在邱娟和战友们的共同努力下，上寨新苑社区正在有序、平稳地度过“战时状态”。

3 “打完小怪兽，妈妈就回来了”

乌当区新路街道新泉社区党支部书记夏丽是位“80后”。

在这场疫情防控攻坚战中，夏丽与所有社区工作人员一起奋战在一线。

“妈妈，你什么时候回来呀，我和姐姐好想你！”“宝贝，妈妈在打小怪兽，等妈妈打完小怪兽就回来了，要乖乖听话哦。”这是夏丽与小女儿隔着手机屏幕对话的一幕。本轮疫情发生后，夏丽和丈夫第一时间奔赴抗疫一线，两个女儿

托给其父母照顾。凌晨四五点领物资、接医生、分配工作岗位，每天只睡三四个小时……家人担心她，怕她身体吃不消，想让她回家休息，都被她一一说服。

夏丽始终坚守在抗疫岗位上，带领社区工作者、党员志愿者奔走在大街小巷、小区院落中，她爬上每一层楼，为1493户群众送抗原检测试剂盒、蔬菜包。通过大家的不懈努力，新泉社区的疫情防控工作有序推进。



在花溪区保利溪湖小区，社区志愿者为居民搬运蔬菜

4 “守护好家园是我们的责任”

“那一刻，我真正感受到了自己肩上担着责任，在最危急的时候，我们社区的工作人员就是保障居民的最后防线。”这是云岩区金仓社区党支部书记廖书英的真切感受。

9月4日一大早，廖书英便和社区工作人员挨家挨户进行人员排查、提醒居民做好防护。当叩响一户独居老人家的门时，却不见老人开门，这让廖书英十分担心。

“难道出事了？”廖书英立即安排工作人员联系老人的家人并拿来老人的房门钥匙，然而门被反锁钥匙也打不开，她又立即拨打110求助，最终在特警破门而入后，

将突发疾病的老人送至医院抢救。

廖书英介绍，金仓社区居委会辖区总户数1547户、沿街铺面147户，户籍人口加上常住人口共5060人，其中，60岁以上人口就有824人。老年人成为廖书英和同事们重点关注的群体。

“多数老年人行动不便，子女又不在身边，他们能依靠的也只有我们了。”廖书英说。为此，在临时静态管理期间，金仓社区专门组织小分队，重点关注老人、残疾人等困难群众。同时，实行网格化管理，让每栋楼、每个居民都有专人负责。

为遏制疫情扩散蔓延，更好地保障居民日常生活，廖书英从抓防疫和物资保障工作。

在廖书英的带领下，金仓社区对各条小巷、路口加强管理，同时，安排值班人员对小区院落进行24小时值守，做好人员的测温、扫码、登记等工作。针对社区唯一的散居点，每天安排9名志愿者轮换值守。在物资保供上，廖书英积极与街道、定点商超联系，为居民配送果蔬和日用品，努力保障居民日常生活所需。

“社区是我们共同的家，守护好家园是我们的责任。”廖书英说。

5 “疫情一天不退，我就坚守一天”

朱福敏是清镇市青龙山街道湖城社区党支部书记、居委会主任。在疫情防控工作中，湖城社区共设有12个核酸检测采样点位、29个采样台，涉及5个小区。

为努力做好各项工作，让居民实现应检尽检、不漏一人，自9月2日以来，朱福敏每天凌晨起床，领取抗原检测试剂，统计物资，整理更新小区住户信息，检查各点位防疫情况，处理临时突发情况，疏导居民情绪……对接处理各类社区事务，平均每天接待200多个电

话，做好安排、落实到位是她每天必做的事。

遇到拉物资、卸物资这样的力气活，朱福敏总是第一个冲在前面。

9月9日，朱福敏早早就到指定地点领取抗原检测试剂，分发到各点位，随后跟车到指定地点领取了3500多份牛奶。“这3500多份牛奶当天全部要分发到每一户，有两个小区没有物业，我们就自己搬运和分发，将物资送到居民家门口。”朱福敏说。

早餐面包、午餐泡面、晚餐泡面，这是朱福敏连续10多天作战以来的标配；每天“连轴转”，偶尔坐在办公室的几分钟是朱福敏最放松的时候。但就是坐着休息的几分钟，朱福敏也还是不停在群里回复各种问题。

“虽然清镇解除了临时静态管理，可疫情一天不退，我就会坚守一天。疫情防控期间，我就住在办公室，只有办公室睡起最踏实，有什么事我立马爬起来就能做了。”朱福敏说。

6 “居民需要我，我会一直在”

组织核酸检测、配送物资、解决居民诉求……这是这段时间以来，花溪区平桥街道锦江社区科技楼小区网格员徐莉的日常。

作为网格员，疫情防控期间，徐莉每天凌晨四五点就起床开始各项工作。为确保核酸检测结果的准确率，她经常一边用微信群推送核酸检测消息，一边挨家挨户动员。

小区内独居老人余婆婆是徐莉最放心不下的人。

余婆婆年事已高，行动不便，徐莉便带着医生上门为老人做核酸及

抗原检测，为老人送物资包。闲下来时，她还会给老人打电话，或是爬上六楼上门查看老人居家情况，关心菜够不够、米粮油缺不缺。

“小徐比亲闺女还要亲。”徐莉贴心的服务让余婆婆十分感动。近六年的社区工作让徐莉对辖区内居民的情况十分了解。在小区里，和余婆婆一样行动不便的居民还有8位，每次要做核酸检测，徐莉都带着医护人员上门，同时还充当“跑腿员”为老人们配送物资。“越是特殊时刻，越要关注困难群众。”徐莉说。

9月3日，小区有一位老人需要到院做透析治疗，徐莉得知情况后，经过一番协调，最终顺利将老人送至医院治疗。

像这样帮助居民解决困难的事，徐莉还做过许多。在她的细心关注下，小区里两位需要透析、化疗的病人都能按时到医院进行治疗。面对居民们的感谢，徐莉说：“我只是做好了我的本职工作，工作需要我，居民需要我，我会一直在。”

贵阳日报融媒体记者
李春明 帅弋 樊荣
周芸 许发顺 顾林晗